KIINALAISEN HELMITAULUN KAYTTO

I Johdanto

Historiaa.

Kiinalainen helmitaulu on ollut kiiytosséd vuosisatoja. Vanhimmat
maininnat 16ytyvit Ming-dynastian aikaisesta kirjasta nimeltd Nan
Ts’un Cho Ken Lu, jonka on kirjoittanut T’aoTsung Yi. Siin&d puo-
lestaan viitataan ohjeisiin ja esimerkkeihin, jotka ovat peréisin Yuan-
dynastian ajalta (1277-1367). Téstd voi pédtelld, ettd kiinalainen
helmitaulu on ollut yleisessé kiytossd noina aikoina.

Yleistd. Kiinalainen helmitaulu on laskukoneena mité yksinker-
taisin, mutta palvelee tarkoitustaan siind missd miké tahansa muukin
laskin - se laskee ihmisten tarvitsemia laskuja. Se ei ole yhtd ihmeel-
linen kuin nykyaikainen kone, mutta siitd hyvistd paljon halvempi.
Jokaisella kiinalaisella firmalla, itse asiassa melkeinpé jokaisella kii-
nalaisella yksilolld, niin rikkaalla kuin koyhé&lld, niin vanhalla kuin
nuorella, on sellainen. Se tdyttdd tarkoituksensa arkielamissé aivan
tyydyttévilla tavalla. Ainoa vika taitaa olla, ettd helmitaulun liian
runsas kiytto saattaa saada unohtamaan, miten lasketaan kynéllé
ja paperilla. Kiinalaisella helmitaululla voi laskea yhteen, vihentéa,
kertoa ja jakaa nopeasti ja tarkasti, kunhan oppii siirtelem#én helmié
rutiinilla. Helmitaulun perustiedot voi oppia tuotapikaa, mutta sen
kiytto on taidetta; tarvitaan paljon harjoitusta. Jatkuva kiytto tekee
mestarin, ei opetus. Jokainen dlykids ihminen voi oppia itse lisdé, kun
on ensin oppinut perusteet.
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Kiinalainen helmitaulu.
On olemassa erilaisia helmitauluja. Tdssé on kiinalainen malli.

Helmitaulussa on puinen kehys, puiset helmet ja tangot. Vaaka-
suora palkki jakaa kehyksen kahteen puoleen, ylempéin ja alempaan.
Tankojen maéra vaihtelee kiyttotarkoituksen mukaan; yleiseimmissé
malleissa on 9,11, tai 13 tankoa. Palkin ylépuolella on 2 helmed ja
alapuolella 5. Yldpuolisia sanomme yldhelmiksi ja alapuoisia alahel-
miksi.

Helmien arvot.

Yldhelmi vastaa saman tangon viittd alahelme&. Kukin alahelmi

vastaa 10 helme# vilittomésti oikealla puolellaan olevasta tangosta.
Piirrokset 2-7 esittévit lukuja 7, 9, 23, 356, 17216 ja 6208.

i L

Tyhja paikka esittdd nollaa. téstéd voi tulla hankaluuksia, kun sitd
el endd seuraa muita numeroita. N&in piirros 2 voi esittdd myos lu-
kuja 70, 700, 0,7, 0,007 jne. Laskijan on syytd muistaa, minki tan-
gon on varannut ykkosille. Alinta ja ylintd helme# on tapana kiiyt-
tédd mahdollisimman vihén. (Ne puuttuvat japanilaisesta soroban-
helmitaulusta.) 5 muodostetaan yhdelld yldhelmelld ja 10 siirtymélla
seuraavaan tankoon.

2 3

Sormien kiytto.

Vain kolmea sormea kiytetdin helmitaululla laskemiseen. Peu-
kalo siirtelee alahelmié ylospéin ja etusormi alas, kun taas keskisormi
on varattu liikuttamaan yldhelmid. Nimeton ja pikkusormi pidetédan
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koukussa tai ojennettuina poissa liikuttamasta helmid vahingossa.
Taméa on tiarkedd virheiden vilttédmiseksi. Vasenkétinen voi kiyttas
vasenta kittd. Sanomattakin on selvii, ettd vasenkitisen kannattaa
muuttaa koko taulu mielessédén peilikuvakseen ja vaihtaa tankojen
arvot ja kaikki ohjeet pdinvastaiseen jérjestykseen.

IT Yhteenlasku

Jokainen oppii jotenkuten laskemaan yhteen helmitaululla ilman
opetustakin. Otetaanpa seuraava esimerkki. Miten lasketaan 5437
Kuvat 8 ja 9 nayttiavit oikean tavan eikd enempéé selittelyé tarvita.

Tarvittavia sdiantoji.

Pari sdadntod voi olla avuksi. Esimerkiksi laskettaessa 7+8 siirre-
tddn aluksi 1 yldhelmi alas ja 2 alahelme&d ylos: ndin muodostuu 7.
kun huomaamme, ettd samaan tankoon ei mahdu lisdttaviksi kah-
deksaa, on luonnollista siirtdd seuraavalta tangolta yksi helmi ylos
ja alkuperdiselti 2 alas. Kuvista 10 (7) ja 11 (15) ndemme, etti
tarvitaan vain 2 liiketté: nostetaan yksi helmi vasemmanpuoleisella,
tassd kymmenis edustavalla tangolla ja vihennetédin 2 helmeé tan-
golla, jolla on 7. Tapana on, etté ensin alennetaan kaksi ykkosté
edustavaa helmed ja vasta sitten nostetaan yksi kymmenié edustava
helmi. Saamme sddnnon 8 lisddmiselle: ”poista 2, lisda 17.

10 11
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Samaan tapaan 1349 on esitetty kuvissa 12 ja 13 ja saamme oh-
jeeksi: 79, poista yksi, lisda 17.

12 13

Y hteenlaskusédinto ji.
Paina mieleesi ndmé yhteenlaskusdannot:

1) 1 (missé on 4) alas 5, pois 4.

2 (missé on yli 2 mutta alle 5) alas 5, pois 3.

(missé on yli 2) alas 5, pois 2 .

(missd on 1) alas 5, pois 1.

(missé on yli 5 mutta alle 9) liséd 1, pois 5, etene 1.
(missé on 5,6 tai 7) lisdd 2, pois 5, jatka 1.

(missd on 5 tai 6) lisdd 3, pois 5. jatka 1.

(missé on 5) lisdé 4, pois 5, jatka 1.

missd on 9) poista 9, jatka 1 (ts. lisdd 1 viereiseen tankoon
vasemmalla).

issé on 8 tai 9) pois 8, jatka 1.

issé on yli 7) pois 7, jatka 1.

3
4
6
7
8
9
1

(m
(m
(missé on yli 6) pois 6, jatka 1.
(missd on yli 5) pois 5, jatka 1.
(missd on 4 tai 9) pois 4, jatka 1.
(misséd on 3, 8 tai 9) pois 3, jatka 1.
(missé on 2, 3, 4, 7, 8 tai 9) pois 2, jatka 1.
7) 9 (missé on yli 9) pois 1, jatka 1.
Namé sdannot ovat itsestéddn selvid. Itse asiassa jokainen voi keksid
tallaisia sddntoja kiayttamailld apuna hieman laskentoa.

Sainnot tyossi.
Katsokaamme nyt miten useampinumeroisia lukuja voi laskea yh-
teen helmitaululla kiyttden ylld olevia sdéntoja.

50007 + 5005 + 804 + 100005 = 2155821
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Kuvio 14 on ensimmaéisen yhteenlaskun tulos ja kuvio 15 viimeisen.
Kokeile itse ja katso saatko saman lopputuloksen. Missd mitéén sdin-
tod ei ole kiytetty, sielld ei mitédédn ole mainittu. Kéytetyt sddnnot
ovat numerot 13, 4, 13.

14 15

Laske nyt lisdd summia tarkasta tuloksesi laskennon avulla.

ITI Vdhennyslasku

Voit kiyttdd helmitaulua tdhén tarkoitukseen tietyssi laajuudessa,
aivan kuten yhteenlaskuunkin. Esimerkiksi 9-4. Kuvioista 16 ja 17
huomaa, ett’ei kukaan tarvitse hetkenkiin miettimistd tdmén teke-
miseen. Poistamalla 4 on tulos saatu.

16 17

Seuraavassa tapauksessa tarvitaan tiettyd sddntod: 76-4=7 Sovel-
tamalla kuvassa 18 olevaan viihennettavain sdintod: 7-4: lisdéd 1, pois
5”7, saadaan 72, joka nikyy kuvassa 19.
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18 19

SAAnnot.

Ne, jotka ovat tutustuneet yhteenlaskusiintoihin osaavat helposti
muotoilla vihennyslaskusddnnot itsekin. Muodosta sddnnot ja vertaa
niitd allaoleviin painaen ne mieleesi:

(1) 1 (missd on 5) liséd 4, pois 5.

(2) 2 (missd on 5 tai 6) liséé 3, pois 5.

(3) 3 (missé on 5, 6 tai 7) lisdé 2, pois 5.

(4) 4 (misséd on 5, 6, 7 tai 8) liséd 1, pois 5.

(5) 1 (missé on nolla) lainaa 10 (ts. poista 1 helmi lihimmésté
vasemmanpuoleisesta tangosta), lisédé 9.

(misséd on nolla tai yksi) lainaa 10, lisdd 8.

(misséd on nolla, 1 tai 2) lainaa 10, lisdd 7.

(misséd on nolla,1 ,2 tai 3) lainaa 10, lisd4 6.

(missé on nolla tai 4) lainaa 10, lisdd 5.

(missd on nolla tai 5) lainaa 10, liséé 4.

(misséd on nolla tai 6) lainaa 10, lisdé 3.

(missé on nolla tai miké tahansa summa alle 8) lainaa 10,

(13) 9 (missé on nolla tai mikéd tahansa numero alle 9) lainaa 10,
lisdd 1. On tarpeetonta lisitéd, etté yhteenlaskun sddntoji
kiaytetddn myos vihennyslaskussa, missd yhteenldasku pitédd
korvata ylla olevien sédédntdjen mukaisesti.

Esimerkkejé.

Téssd on muutamia lisdesimerkkejéd: Viahennd luvusta 215 luvut 9,
4, 7 ja 3 Muodosta helmitaululle luku 215. Kayta sdantoja 13 ja 4
(tulos nikyy kuvassa 20), sitten sééntod 11 (koska kymmenisssd on
nolla, poista 1 sadoista, lisdd 9 kymmeniin), ja sdantoa????. Ja&dnnos
nikyy kuvassa 21.
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20 21

Viahenné luvusta 28 547 luvut 340, 14 918, 9 008 ja 2 007.

Muodosta helmitaululle 28 547. Kayté sdintod 3 ja poista 4. Sitten
poista 10 000, kdytéd sdintojd 4, 13, 5 ja 6 (nyt jidnnos on kuvassa
22), 13 ja 11. Jadnnos on kuvassa 23.

i

Osaamme nyt tehd& helmitaululla yhteen- ja vihennyslaskuja. Tu-
lokset osaamme tarkastaa tekeméilld yhteenlaskun jédlkeen vihennys-
laskun ja kd#ntden.

IV Kertolasku

Kertomataulun kiyttoa.

Helmitauluun voi soveltaa samaa kertomataulua kuin laskentoon.
2 x 8=16 ja 3 x 8=24 kelpaa kiytettéiviksi kummassakin. Kysymys
kuuluu miten niitéd tehd#dédn helmitaululla. S&donté on, ettéd joko
kertojan tai kerrottavan (jos se on kirjoitettuna vasemmalle) pitéé
olla liikkeessid ja kun se on liikkeessé, niin ykkosten tangosta tulee
kymmenten tanko. Esim. laskussa 6 x 2 muodostetaan ensin 6. Sitten
sanoty mielessési, ettd 6 kertaa 2 on 12 ja poistat ylemmén helmen
(5), ja panet kaksi helmed viereiselle oikeanpuoleiselle tangolle niin
ettd aikaisemmasta ykkosten tangosta (jolla 6 oli) tulee kymmenten
tanko.
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24 25

Pari esimerkkii riittad peruskertolaskuista.

Kertoja yksinumeroinen.

Lasketaan seuraava tulo: 4 638 x 7=7 Seuraavat neljd kuvaa ha-
vainollistavat menettelyé. Laita ensin 4 638 helmitaulun vasempaan
laitaan ja halutessasi 7 oikeaan laitaan. Aloita sitten kertomalla ker-
rottavan viimeinen numero 8 luvulla 7, ja vaihda sen tilalle 5 ja sijoita
6 seuraavaan (oikealla). Nyt helmitaulu on kuvan 26 asennossa.

26
27

Seuraavaksi kerrotaan kerrottavan toiseksi viimeinen numero 3 lu-
vulla 7. Korvaa kolmonen 2:1la ja ynn#d 1 seuraavaan sarakkeeseen
oikealla. Tarkasta, ettd tulos on kuvan 27 mukainen. Sitten kerro-
taan komanneksi viimeinen numero 6 luvulla 7 korvaamalla 6 nelosella
(nosta 3 alahelmed ja poista yldhelmi) ja lisiémaélld 2 oikeanpuolei-
seen naapuritankoon. Vertaa kuvaan 28.
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28 29

Lopuksi kerrotaan ensimméinen numero 4 luvulla 7. Tiedét, ettd
tulo on 28. Korvaa nelonen kakkosella poistamalla 2 helme& ja lisdé
8 seuraavasan tankoon. Koska sielld on 4, kiytit sddntoda 78, poista
2, etene 17. Vertaa tulostasi kuvaan 29. Ei tarvitse erikseen mainita,
etté jos ei ole oppinut yhteenlaskua ei kertolaskuakaan osaa.

Kertoja moninumeroinen.

Kun kertojassa on useampia kuin yksi numero, niin sddnténi on
aloittaa toiseksi viimeisend vasemmalla olevalla numerolla, (siis toi-
nen vasemmalta), jatkaa kolmannella , neljéinnelld jne. ja kisitelld
vasta viimeiseksi ddrimmaéisenéd vasemmalla oleva numero. Esim. las-
kettaessa 963 x 148 kerrotaan ensiksi 3 x 4, sitten 3 x 8 ja lopuksi 3
x 1, Tulos nikyy kuvassa 30. Ensimmaéisen kertolaskun tulos on 444.
Huomaa, ettd kun kerrot 3 x 4, niin kolmoseen ei pidd koskea. Tu-
lon ykkoset pannaan kerrottavasta 3 kaksi tankoa oikealle ninn, etté
muodostuu 312. Sitten kerrotaan 3 luvulla 8. Tamén tulon ykkoset
liséitddn kerrottavasta kolme tankoa oikealle niin, ettd muodostuu 3
144. Lopuksi 3 kerrotaan ykkoselld. Poista 3 ja lisdd 3 seuraavaan
tankoon, jolloin syntyy 444 kuten kuvassa 30

30 31 32

Sitten kerrotaan 6 vuorollaan 4:114, 8:1la ja 1:114. Tulos nikyy ku-
vassa 31.
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Samalla tavalla kerromme 9:n niilld kolmella luvulla ja saamme tu-
lon 142 524, joka on kuvassa 32. Ymmérrddmme, ettd monia yhteen-
laskun sddntoja on sovellettava kertolaskun suorittamiseksi. Néyt-
tadksemme miten kertolaskussa kisitellddn suuria lukuja esitdmme
muutamia lisdesimerkkejé vihin selityksin.

Mitkd ovat vaiheet laskettaessa 2 435 x 1 875 = 4 565 6257 Kuvio
33 niyttiad tilanteen ensimméisten helmiensiirtelyjen jdlkeen (5 x 8,
7,5, 1, ts. 1,875); kuviossa 34 on toisen (3 x 8, 7, 5, 1), kuviossa 35
kolmannen (4 x 8, 7, 5, 1) ja kuviossa 36 viimeisen (2 x 8, 7, 5, 1)
siirtelyn tulos. Vertaa kuvioita 37 - 41 siirtoihin, joilla lasket tulon
26 739 x 15 482 = 413 973 193.
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Seuraava esimerkki on 29 034 x 6 009 = 174 465 306. Kuviot 42 -
45 nayttavit vilivaiheet. THytyy olla huolellinen valitessa milla tan-
golla yhteenlaskut tehd#dsn. Ykkoset ja kymmenet eivit saa menné
sekaisin. Kertolaskussa voi tulla vaikeuksia, ku numeroina on sellai-
sia kuin 998 tai 89. Tilloin huomaa, ettd helmet eivit riitd. Thssa
tapauksessa voi ylintd helmeé kiiyttad kymppiné eiké viitosena ja tar-
vittaessa myos kiyttia alinta helmeéi.

V Jakolasku

Kertolaskussa selvitddn vihin sddnnoin, mutta jakolasku vaatii
joukkoa sddantojd, jotka oppijat tosin voivat keksié itsekin.

Tankojen arvot.

Jakolaskiussa tietyn tangon arvo vaihtelee lakutoimituksen aikana
eri pédin kuin kertolaskussa — ykkosistd tulee kymmenesosia. Kun
esimerkiksi sddntod 7 1 jaettuna 2:lla on 0,5” (lyhyemmin voimme
sanoa ”5”) sovelletaan, niin 0,5 muodostetaan lisdimélld 4 samaan
tankoon, jossa jo on 1. (Laske yldhelmi ja poista alahelmi.) Tam&
on kidnteistd kertolaskulle, jossa ykkosistd tulee kymmnten tanko.
On ilmeisté, ettd pitd hallita yhteen- vihennys- ja kertolasku hyvin
ennenkuin alkaa harrastaa jakolaskua. Kun luku jaetaan ykkosell,
ei tarvita mitddn sddntod, mutta kun se tehdéddn helmitaululla, niin
numero poistetaan sieltd, missé se on, ja siirretéiin vasemmalle. Syy
selitetdan pian. Néin siis esimerkiksi, kun 234 jaetaan 1:114, niin pois-
tetaan ensin 2 ja 2 helmed pannaan edelliselle tangolle; samoin teh-
davsan 3:lle ja 4:lle. Tuloksena 3 on tangolla, jolla aluksi oli 2 ja
nelonen on tangolla, jolla oli aluksi 3. Syy tdhén siirtdmiseen on se,
ettd ainoastaan tekmaélld tilaa téalla tavalla voidaan muita numeroita
sédstiad koskemattomina myShempéén kiyttoon. (vrt. kertolasku.)

Saannot.

Téassd ovat sdannot.
Jako 2:1la:

(1) 1 jaettuna 2 :lla on 5. Tam4 on selitetty ylld. Jaettaessa 1, 10,
100 tai 1 000 luvuilla 20, 0,2 tai 2 000 tehd&in samat siirrot.

(2) (Missé on 2 tai 3) pois 2, etene 1.

(3) (Missé on 4 tai 5) pois 4, etene 2.

(4) (Misséd on 6 tai 7) pois 6, etene 3.

(5) (Missé on 8 tai 9) pois 8, etene 4.
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Jako 3:lla:

(1) 1jaettuna 3:lla on 3 (nosta kaksi lisdhelme# ykkosen kaveriksi)
ja jakojadannos 1, joka lisédtdin seuraavaan tankoon oikealle.
Huyomaa, ettd se on sielli odottamassa mychempéd jakoa

kolmosella tai muuta jatkokisittelyd tilanteen mukaan.
(2) 2 jaettuna 3:lla on 6 ja jidnnos 2. (Vrt. edellinen sédénto).

(3) (Misséd on 3,4 tai 5) pois 3, etene 1. (Jos on 4, niin kolmo-
sen poistamisen jilkeen on jadnnos 1. Jaa se kolmosella, jos

tarvitaan. Kéytd samaa sdédntod muihinkin jéénnoksiin.)
(4) (Missé on 6,7 tai 8) pois 6, etene 2.
(5) (Missd on 9) poista 9, etene 3.

Jako 4:lla:

(1) 1 jaettuna 4:114 on 2 jadnnos 2.

(2) 2 jaettuna 4:114 on 4, jaannos 5.

(3) 3 jaettuna 4:114 on 7, jA4nnos 2

(4) (Misséd on 4, 5, 6 tai 7) pois 4, etene 1.

(5) (Misséd on 8 tai 9) pois 8, etene 1.
Jako 5:lla:

1) 1 jaettuna 5:114 on 2
) 2 jaettuna 5:114 on 4
3 jaettuna 5:114 on 6
4 jaettuna 5:114 on 8
(Missé on 5,6,7,8 tai 9) pois 5, etene 1.

)

)

)

6

) 1 jaettuna 6:1la on 1 (&l4 siirrd helmii) ja jakojadnnos 4
) 2 jaettuna 6:lla on 3, jainnos 2.

) 3 jaettuna 6:1la on 5.

) 4 jaettuna 6:lla on 6, jadnnos 4.

) 5 jaettuna 6:1la on 8, jiAnnos 2.

) (Missé on 6, 7, 8 tai 9) pois 6, etene 1.

7
)
)
)
)
)

1 jaettuna 7:lla on 1, jadnnos 3
2 jaettuna 7:lla on 2, ja&nnos 6.
3 jaettuna 7:lla on 4, jadnnos 2.
4 jaettuna 7:lla on 5, jA4nnos 5.
5 jaettuna 7:lla on 7, jAdnnos 1.
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(6) 6 jaettuna 7:lla on 8, ja&nnos 4. (Missd on 6, 7, 8 tai 9) pois
7, etene 1.

Jako &:lla:

(1) 1 jaettuna 8:lla on 1, jadnnos 2.

) 2 jaettuna 8:lla on 2, jA&nnos 4.

) 3 jaettuna 8:lla on 3, jadnnos 6.

) 4 jaettuna 8:lla on 5.

) 5 jaettuna 8:lla on 6, jainnos 2.

) 6 jaettuna 8:lla on 7, ja&nnos 4.

) 7 jaettuna 8:lla on 8, jainnos 6. (Missd on 6, 7, 8 tai 9) pois

7, etene 1.

Jako 9:lla:

(1) 1 jaettuna 9:lla on 1, jdidnnos 1.
(2) 2 jaettuna 9:lla on 2, jadnnos 2.
(3) 3 jaettuna 9:lla on 3, jadnnos 3. jne.

Yksinumeroinen jakaja.

Tarkastellaan nyt miten ndmé& sddnnot toimivat. Seuraavat kuviot
46 ja 47 nayttavat lukua 123456789 jaettuna luvulla 2 ja osamé&éria.

Téssd on kiytetty sdaantoja 1,2,2,1,3,3,1,4,4,1,5,5,1. Kiinnitd huo-
miota jidnnoksiin. K&y vaiheet 1épi helmitaulullasi. Kdyta laskennon
taitojasi ja harjoittele mahdollisimman paljon. Apuna voit kiyttia
seuraavia harjoitustehtéavid. Kuviot 48, 49 ja 50 esittédvit vaiheita

jaettaessa 91 luvulla 7. Tulos on 13. Muodosta ensin 91 helmitau-
lulle. Kayta siaintoja 7 (kuva 48), 2 (kuva 49), 7 (kuva 50).
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48 49 50

Kuvat 51, 52 ja 53 esittévit vield yhtd jakolaskua. téssd 1 056 on
jaettu 8:lla ja on saatu 132. S#énnost ovat 1 (kuva 51), 2, 8 (kuva 52),

1,8 (kuva 53).
51 52 53

Moninumeroinen jakaja.

Kun jakaja on suurempi kuin 10, niin tdytyy soveltaa myos kerto-
ja viahennyslaskua. Jaettaessa kaksinumeroisella luvulla kisitellddn
ensin jakajan kymmenet ja jaettaessa kolminumeroisella kisitelldzin
ensin sadat. Katso seuraavaa esimerkkis. Pit#i jakaa $245 tasan 25
miehelle. Muodosta helmitaululle luku 245. Huomaat heti, ettd 245
on vihemmén kuin 25 x 10. Jos nimittédin sovellat sddntod ”pois 2,
etene 17, saat, ettd 20 miehelle kuuluu ainakin $10, mutta loput 45
taalaa eiviit riité sithen, ettd muut 5 miesté saisivat kukin $10. Tissé
tulee avauksi toinen siinto. Sddnto on seuraava: ” Kun huomaat, etti
2 ei ole tarpeeksi jakolaskussa”, vaihda 2 luvuksi 9 plus jadannés 2 (toi-
sin sanoen, sen sijaan, ettd antaisit jokaiselle 20 miehelle $10, annat
kullekin $9, jolloin jid jadnnos $2). Kokeile nyt, riittéaako jaannos sii-
hen, ettéd antamaan jiljelle jadneille 5:lle kullekin $9. Hyvin kéivi, j&i
$65. Nyt siis vihennit $45 ( $9 x 5, siis loput miehet saavat kukin $9)
ja jéa jaannos $20 (kuva 54). Jéljelle jadneen $20 jakamiseksi 25 mie-
helle on menettely toistettava vaihtamalla 2 muotoon 9 plus jédnnos 2
(ts. antamalla $0.9 kahdellekymmenelle miehelle, jolloin jé# jiénnos
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$2). Tamén tehtyddn huomaa, etté sekdéin ei riité sithen, ettd muille
5:1le olisi vield annettavana $0,90, mihin tarvittaisiin $4,50, vaikka
jéljelld on vain $2. Tarvitaan taas uutta sdidntod. TAmé sdéanto on ”
jos jaannos ei riitd jakoon”, niin vihennetddn 1 plus 2, ts. voit ottaa
$0,10 jokaiselta 20 miehelté (Nyt heille jai kullekin 0,8, siksi viihensit
ykkosen.), jossa on jadnokseno 2 (siksi lisdsit kakkosen).

54

Jotta myos kukin muista 5 miehesti saisi $0,80, tarvitset $4 jaet-
tavaksi tasan heidén keskenédin. Yhdelld vihennyslaskulla huomaat,
ettd sinullaonkin juuri tarvittavat $4. Osaméiird on siis $9,80 (ks.
kuva 55). Toista tétd menettelyd kunnes olet téysin tottunut siihen.
Tallaiseia vihennyslaskuja voi joutua toistamaan. Esimerkiksi, kun
luku jaetaan 2:la, niin vihennetddn 2 plus 4 tai 3 plus6 jne. Tamé
sddanto patee myos muihin numeroihin. kun jakaja on 8, niin vihenne-
tadn 1 plus 8; kun jakaja on 9, niin viihennetéén 1 plus 9. Tilla tavalla
jakaja saattaa kasvaa vaika kymmenmerkkiseksi, mutta menettely on
sama.

Sadannot jakolaskulle, jossa jakaja on yli 10.

Ymmirrettyédsi ldpikotaisin edellisen esimerkin huomaat helpoksi
ymmértdd myos muut jakolaskun sddnnot tapauksessa, jossa jakaja
on suurempi kuin 10, tai pystyt jopa keksimédn sdinnot itse.

Jaettaessa 2:lla (x . . . ): (jos 2 ei riitéd jakoon) vaihda 2:n tilalle
9 plus 2 (Ja jos jadnnos ei riitéd jakoon), viihennd 1 luvusta 9 plus 2.
Jaettaessa 3:lla (x . . . ): (jos 3 ei riitd jakoon) vaihda 3:n tilalle

9 plus 3 (Ja jos jddnnos ei riitéd jakoon), viihennd 1 luvusta 9 plus 3.

Jaettaessa 8:lla (x . . . ): (jos 8 ei riitéd jakoon) vaihda 8:n tilalle
9 plus 8 (Ja jos jadnnos ei riitéd jakoon), viihennd 1 luvusta 9 plus 8.
Jaettaessa 9:lla (x . . . ): (jos 9 ei riitéd jakoon) vaihda 8:n tilalle

9 plus 9 (Ja jos jadnnos ei riitéd jakoon), viihennd 1 luvusta 9 plus 9.
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Vield esimerkki.

Kokeilepa tatd $9 147,60 : 2,376=7 Muodosta helmitaululle 91 476
(kuva 56). Aloita numerosta 9. Poista 6, etene 3 (osaméiérin ensim-
méiinen numero). Nyt vihenné tulo 3 x 376 (=1 128) jddnnoksestd 31
476. Viahenni ensin tulo 3 x 9 (=9) jidnnoksestd néin:

55 56

3147,60 — 900 = 2247,60 (jadnnos) .
Vihennd sitten tulo 3 x 7 (=21) yo. jddnnoksesti:
2247,60 — 210,00 = 2037, 60 (jiinnds).
Lopuksi viihenn tulo 3 x 6(=18)

2037,60—18,00 = 2019, 60 (jadnnos, vertaa kuvioon 57, jossa 3 on osamééri)

57

Seuraavaksi, jaa jiinnos 2 019,60 luvulla 376. Vaihda ensin 2 muo-
toon 9 plus 2. Jadnnos 2196 ei riitd jakoon. Vihennd 1 9 plus 2:sta.
Nyt osamédrddn tulee toiseksi luvuksi 8 ja jakojadnnokseksi 4196.
Vihenné tulo 8 x 376 (=3008) jadnnoksestd. Vihennd ensin tulo 8 x
3 (=24) néin:

419 — 240 = 179,60 (ja4nnos).
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Sitten viihenné tulo 8 x 7 (=56) jadnnoksesti:
179,60 — 56,00 = 123,60 (ja&nnos).
Vihenni vield tulo 8 x 6 (=48) jadnnoksesti:
123,60 — 4,80 = 118,80 (jisnnss).

Vrt. kuva 58, jossa 38 on osamééri.)

58

Lopuksi jaa jadnnos 1188 luvulla 376. Vaihda 1 viitoseksi (osaméé-
rén viimeinen numero), vihenni jadnnoksestd tulo 5 x 378 (=1880).
Vihennd ensin jainnoksestd tulo 5 x 3 (=15=: 18,80-15,00=3,80
(jadnnos). Viahennd sitten tulo 5 x 7 tésté:

3,80 — 3,50 = 0,30 (ja&annos).
Lopuksi, viihenn tulo 5 x 6 (=30):
0,30 — 0,30 = 0, 00.

Ei ole enéi# jasinnosté, ja tidydellinen osaméérd on 348 (kuva 59)

59
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IV Johtopiitos

Kiinalaisella helmitaululla on monta kiyttotapaa. Sen kiyttokel-
poisuus riippuu kiyttdjin taidosta ja tarpeesta. Kun osaa nelja pe-
ruslaskutoimitusta, voi keksid oikopolkuja ja omia sddntojia. Voi esi-
merkiksi vihentdd 70 luvusta 750. kun pitdéd kertoa 750 luvulla 9,
silld tulos on oleellisesti sama, mutta vihennyslasku paljon nopeampi
kuin kertolasku. Samoin luvun kertominen 11:1la kay lisdamélla siiehn
sen kymmenesosa. Yhteenlasku on mukavampaa helmitaululla kuin
paperilla. Helmitaulu on helppo kiyttéda ja éllistyttédviin nopea. On
aina hyodyllistéd tarkastaa yhteenlskun tulos vihennyslaskulla, kerto-
lasku jakolaskulla ja pdinvastoin. Pienié virheité tulee toisinaan teh-
tyéd toistamalla sama laskuvaihe aiheettomasti. Harjoituksen vuoksi
voi tarkastaa laskut myo6s paperilla. Taitoa ei voi opettaa puhumalla
tai kirjoittamalla siitd. Vain harjoitus tekee mestarin. Kun kdytét
helmitauluasi niin usein kuin suinkin, niin kolme sormeasi oppivat
pian siirtelemé&édn helmié téysin mekaanisesti.

KRk sk R kokok kokok
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HELMITAULUJEN HISTORIAA JA MUITA TIETOJA

Historiaa.

Helmitaulu ei ole laskukone, vaan kirjanpitoviline, jota kidytetdan
laskettaessa moninumeroisilla luvuilla. Helmitaulun kéyttdjén - vaik-
kapa muinaisaikaisen kauppiaan - ei tarvitse tuntea lukujen merkkeja
eikdi osata kirjoittaa. Kymmeneen perustuva numerojirjestelmé on
luultavasti kehittynyt yhdessé helmitaulun ja sen edeltédjén, laskupoy-
din, kanssa. Varhaisimpia laskupoytid ei ole sdilynyt, mutta on ai-
hetta uskoa, ettéd vaikkapa hiekkaan tikulla piirretty tukkimiehen kir-
janpito on ollut alkuna pysyvimpien laskuapureiden kehittymiselle.
Kiinalaiset numerot muistuttavat téstd vaiheesta yhd. Lihempéani
helmitaulua on idea piirtdd maahan vierekkiin kolme ruutua edusta-
maan ykkosid, kymmmenié ja satoja ja suorittaa laskuja siirteleméllé
pienié kivid (vrt. lat. calculi) ruudusta toiseen. Tisté on vain askel
pysyvéain laskulautaan, jossa on syvennykset kivid varten. Tillaisia
kiytettiin antiikin ajan léinsimaisissa kulttuureissa yleisesti.

Vanhimmat kiinalaiset keraamiset laskuhelmet ovat periisin ldn-
tisen Zhou-dynastian ajalta, siis 3000 vuotta vanhoja. Nykyisen tie-
tdmyksen mukaan vanhin historiallinen tieto laskemisesta helmitau-
lulla on Xu Yuen kirjoittama ”aritmeettinen kronikka” itdisen Han-
dynastian (meiddn ajanlaskumme alun) ajalta. Sen mukaan helmi-
taulussa on yksi yldhelmi ja neljd alahelmed (vrt soroban). Klassinen
kiinalainen helmitaulu on ollut olemassa ainakin Song-dynastiasta (
noin 1200) alkaen. Tdm& nikyy mm. useista tuon ajan maaluk-
sesta. Yuan-dynastian aikana helmitaulu yleistyi koko valtakunnassa
ja Ming-dynastian aikana (n 1500) ilmestyi kaksi ohjekirjaa, joissa on
merkittivin taydelliset kidyttotavat.
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Taulujen rakenteesta.

Kiinalainen helmitaulu on tankoja myotten yleensd tehty puusta
messinkiheloin. Eri kiyttotarkoituksiin on erikokoisia, suurimmat
opetuskiiyttoon. Tankojen méira vaihtelee. Tyon aikana helmitaulua
pidetéddn vaakasuorassa poydélld tai polvilla ja helmié siirrellddn yh-
den kiden kolmella sormella. Helmet ovat lepotilassa kehyksen puo-
lella ja laskettuna palkin puolella. Klassisessa kiinalaisessa helmitau-
lussa (suan pan) on on 2 yihelmed ja 5 alahelmeé kussakin tangossa.
Tamé& malli on ollut vallitsevana 1850-luvulle asti, jolloin ylin helmi
alettiin jattad pois. Kiinassa kiytetddn kuitnkin ldhes yksinomaan
klassista mallia. 1930-luvulla tulivat kiiyttoon soroban-tyyppiset hel-
mitaulut, joissa on alinkin helmi poistettu. Tamé& malli on nykyisin
vallitseva Japanissa. Toisin kuin klassista kiinalaista mallia soroban-
taulua kiytetddan kahdella sormella, peukalolla ylos, etusormella alas,
lukuunottamatta joitakin erikoistapauksia, joissa etusormea kiyte-
téddn myos helmien nostamiseen (néin esim. liséttéessd 3 tankoon,
jossa on 8, (Jian Chi Jia Shi: pois 7, liséd 10.) Tietokoneanimaatiolla
toteutetuissa helmitauluissa on se vika, ettd sormitekniikkaa ei opi.

Levinneisyys.

Helmitaulua kiytetdin edelleen yleisesti Aasian kauppapuodeissa
samoinkuin Amerikan ”chinatowneissa”. Sen kiyttod opetetaan edel-
leen kouluissa Aasiassa, mutta linnessi valitettavasti ei endid. Ve-
nijilla on oma helmitaulunsa, jossa on vaakasuorissa kaarevissa tan-
goissa kymmenen helmed kussakin. Keskimmaéiset ovat eri vérisia.
Hiljattain on Keski-Amerikasta loydetty atsteekkien helmitaulu (Ne-
pohualzitzin) noin vuodelta 1000. Siind on helmind maissinjyvii pu-
jotettuina kehykseen kiristettyihin naruihin. Vuonna 1958 Lee Kai-
chen alkoi markkinoida yhdistelm#é, jossa on kiinalainen ja japani-
lainen helmitaulu paillekkiin samassa kehyksesséd. Sen kiyttotapoina
mainitaan mainoksessa nelilaskintoimintojen liséiksi nelio- ja kuutio-
juuren madrdaaminen.

Kayttotapoja.

Helmitaulun avulla voi mukavasti opettaa lapsille matematiikkaa,
etenkin kertolaskua. Helmitaulua voi kiyttiaod korvaamaan kertoma-
taulun péanttiyksen, jota monet lapset inhoavat. Helmitaulu sopii
myos muiden kuin kymmenjirjestelmén opettamiseen, sillé se sopeu-
tuu mihin jérjestelmééin tahansa. Nikovammaiset lapset oppivat hel-
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mitaululla laskemisen paperilla laskemisen sijaan.

Verkkoapua.
WWWw:ssé on runsain médrin helmitaulua ja sen kidyttod esittelevié

sivuja.

(1)

Viehéttava nettimuseo, jossa on valokuvattuna kaikenlaisia
mekaanisia laskukoneita.

http://www.joernluetjens.de /sammlungen /abakus/abakus-
en.htm
Virtuaalilaskin: (javascript:)

http://qi-journal.com/culturearticles/abacusindex.html
Helmitaulusivuluettelo:

http://www.ee.ryerson.ca:8080/ elf/abacus/
Kéyttoohjeita:

http://www.arches.uga.edu/ mocat/abacus/abshock.html
Toinen museo ALOHA pitdd myos nettisivuja.

http: //www.alohama.com /abmuseum /index.shtml



